
El partido gobernante Sueño Georgiano iba camino de ganar los comi-
cios legislativos en Georgia, una victoria rechazada por la oposición proeu-
ropea, que denunció unas “elecciones robadas” y “un golpe constitucional”
en este país del Cáucaso. Tras escrutar el 70% de las papeletas, Sueño
Georgiano, formación a la que la oposición acusa de autoritarismo prorru-
so, obtenía el 53% de los votos, frente al 38,28% de la coalición de cuatro
partidos proeuropeos, según datos de la Comisión Electoral Central.

“Sueño Georgiano se ha
asegurado una sólida
mayoría” en el nuevo
Parlamento, celebró el
secretario del partido,
Mamuka Mdinaradze.

“No reconocemos los
resultados falsos de unas
elecciones robadas”, dijo
Tina Bokuchava, del Movi-
miento Nacional Unido,
mientras el líder de Akhali,
Nika Gvaramia, acusó “una
usurpación del poder”.

Oposición proeuropea de Georgia
denuncia “elecciones robadas”

COMICIOS LEGISLATIVOS:

SEGUIDORES del partido Sueño Georgiano
celebran los resultados.

A 6 DOMINGO 27 DE OCTUBRE DE 2024INTERNACIONAL

LA INCERTIDUMBRE es total a solo días de las elecciones. En la foto, un cartel destaca: “5 de noviembre: el día más importante en la historia de nuestro país”.
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L os modelos estadísticos
son cada vez más sofisti-
cados, los algoritmos han
sido actualizados con

nuevos factores demográficos y se
han rediseñado las metodologías
para reducir los márgenes de error,
pero las encuestadoras estadouni-
denses no han logrado resolver la
incertidumbre de cara a las eleccio-
nes presidenciales del próximo 5 de
noviembre. Para algunos se trata de
una lección aprendida: la experien-
cia de los comicios de 2016, cuando
los sondeos y sistemas predictivos
le daban una amplia ventaja a Hi-
llary Clinton pero perdió ante Do-
nald Trump, y de 2020, cuando el
triunfo de Joe Biden sobre el repu-
blicano resultó ser mucho mas ajus-
tado de lo que se había proyectado,
ha provocado que en la actual —y
estrechísima— contienda entre Ka-
mala Harris y Trump los expertos
hayan optado por una asombrosa
cautela nunca antes vista. 

El estadístico Nate Silver, una ce-
lebridad de pronósticos de béisbol y
elecciones que fundó el sitio FiveT-
hirtyEight, uno de los “oráculos”
más consultados, lo puso en estos
términos en su boletín: “Vayamos
al grano: ¿Quién va a ganar la elec-
ción? Bueno, honestamente, no lo
sabemos, pero podemos darte
nuestra mejor estimación probabi-
lística”, señaló.

Ante la insistencia por una res-
puesta, Silver escribió una columna
en The New York Times en la que
se refirió a un concepto muy poco
científico: su instinto. “En una elec-
ción donde los siete estados en
disputa están todos con encuestas
que varían por uno o dos puntos
porcentuales, un pronóstico 50-50
es el único responsable”, zanjó esta
semana. “Sin embargo, cuando doy
esta noticia poco satisfactoria, ine-
vitablemente recibo una pregunta:
‘Vamos, Nate, ¿qué te dice tu instin-
to?’ Bueno, está bien, te lo diré. Mi
instinto dice Donald Trump. Y su-
pongo que lo mismo es cierto para
muchos demócratas ansiosos. Pero
no creo que debas darle ningún va-
lor a lo que diga el instinto de al-
guien, incluido el mío. En cambio,
deberías resignarte al hecho de que

un pronóstico 50-50 realmente sig-
nifica 50-50”, añadió.

Un empate casi-casi
perfecto

Las encuestas muestran un em-
pate casi perfecto. Según el prome-
dio de Real Clear Politics, Harris y
Trump están igualados con 48,5%
de intención de voto a nivel nacio-
nal, aunque en los estados clave o
“bisagra” —aquellos que cambian
de color político y definen la elec-
ción— el republicano tiene una
ventaja de 0,9%, dentro del margen
de error. Si se proyectan estos resul-
tados al Colegio Electoral, Trump
ya tendría asegurados 219 votos
electorales, Harris 215 y quedan por
definir 104; para llegar a la Casa
Blanca, los candidatos deben llegar
al “número mágico” de 270.

“Las encuestas en realidad refle-
jan con precisión lo que está ocu-
rriendo: esta es una contienda muy
reñida. A nivel nacional, los prome-
dios de ventaja no han superado los
2 puntos. Y los siete estados en

disputa están aún más ajustados”,
dijo a “El Mercurio” el experimen-
tado encuestador John Zogby,
quien remarcó que las diferencias
de los sondeos se deben a cómo se
evalúan los modelos de participa-
ción electoral y a que, aun cuando
se utilizan herramientas estadísti-
cas, “en parte se trata de un arte”
donde también influye el juicio del
encuestador. “¿La pregunta del mi-
llón? No, simplemente no es posi-
ble y sería una negligencia hacer
cualquier predicción. Podemos
captar una tendencia, pero hasta
ahora esta contienda apenas se está
moviendo. Tal vez veamos algún
cambio más adelante, pero aún no”.

Más allá de las encuestas, la
igualdad también ha marcado las
proyecciones de los distintos mode-
los predictivos, basados principal-
mente en sondeos pero que tam-
bién incorporan complejas correc-
ciones estadísticas, simulaciones
computacionales y factores que in-
fluencian a los votantes, como el
crecimiento económico, el empleo,
la inflación y el historial político y la

composición demográfica de cada
estado, entre otros.

Según el modelo de FiveThir-
tyEight, que ahora realiza ABC
News, con los datos disponibles
ahora Trump gana en 51 de 100 es-
cenarios, mientras Harris se impo-
ne en 49 de 100; si se realizan 1.000
simulaciones, el republicano gana
en 506, la demócrata en 491 y hay
tres opciones de un empate. 

La balanza también se ha inclina-
do levemente hacia Trump en la
proyección de The Economist: se-
gún el modelo del semanario, dise-
ñado por científicos de datos de la
Universidad de Columbia, el expre-
sidente gana en 53 de 100 simula-
ciones, mientras la actual vicepresi-
denta triunfa en 47 de cada 100. 

“No hay oráculos. Un pronóstico
utilizará algunas fuentes de infor-
mación. En The Economist estamos
usando un modelo de pronóstico si-
milar al de 2016, con algunos ajus-
tes en la estructura de las correlacio-
nes de cambios de opinión y errores
en las encuestas a nivel estatal”, ex-
plicó a este diario Andrew Gelman,

profesor de Estadística y Ciencias
Políticas de la Universidad de Co-
lumbia, quien lidera el proyecto.
“Las encuestas pueden estar equi-
vocadas. Existe un error no mues-
tral, y no tendremos una idea clara
de esto hasta después de que ocurra
la elección. Además, la opinión pú-
blica puede cambiar durante las
próximas dos semanas. También se
desconoce exactamente quiénes
acudirán a votar”, añadió.

“¿Alguien ha visto la
bola de cristal?”

Otros predictores que en anterio-
res elecciones han realizado sus
apuestas han evitado en esta oca-
sión realizar proyecciones tan con-
cluyentes, como The Cook Political
Report, Politico, Niskanen Center o
Princeton Election Consortium,
que más que proyectar las probabi-
lidades de un resultado, se limitan a
mostrar día a día cómo se han ido
moviendo las encuestas.

Es el caso también de Sabato’s
Crystal Ball, un conocido predictor

de la Universidad de Virginia. “¿Al-
guien ha visto en algún lado nues-
tra bola de cristal?”, ironizó su edi-
tor, Kyle Kondik, quien apuntó que
si bien en los últimos días las “vi-
bras” o “sensaciones” de las eleccio-
nes han mejorado las perspectivas
de los republicanos, “la carrera si-
gue completamente abierta” y “los
siete estados en disputa siguen cla-
sificados de esa manera”.

“Por supuesto, es posible hacer
un pronóstico, pero simplemente
no lo haría con mucha confianza en
este momento. Ha habido un movi-
miento muy sutil hacia Trump en
las últimas semanas, pero no lo sufi-
ciente como para considerarlo favo-
rito. Quizás los indicadores apun-
ten a un resultado más claro a medi-
da que nos acerquemos a la elec-
ción. Pero supongo que todavía
habrá mucha incertidumbre”, dijo
Kondik a este diario. 

Factores de distorsión

En el fondo de esta incertidum-
bre están los factores que podrían
distorsionar o afectar la precisión
de las encuestas. Ha sido motivo de
debate el presunto “votante culpo-
so” de Trump, aquel que si le pre-
guntan en un sondeo no reconoce
su apoyo al republicano. O el fenó-
meno de que los votantes menos
politizados sean más favorables al
expresidente. Por el hecho de que
Harris está compitiendo por ser la
primera mujer en la Casa Blanca,
también se ha analizado el “efecto
Hillary Clinton”, y como ella es
apenas la segunda persona afroa-
mericana en ser candidata —des-
pués de Barack Obama—, también
se habla del “efecto Bradley”, lla-
mado así después del exalcalde de
Los Angeles Tom Bradley, quien en
1982 tuvo un desempeño peor que
el esperado en la carrera por la go-
bernación de California porque
muchos decían que estaban “inde-
cisos” en vez de reconocer que no
votarían por un candidato negro.

“En 40 años de encuestas, siem-
pre he encontrado que los votantes
republicanos están ligeramente
menos inclinados a responder en-
cuestas, por lo que he hecho ajustes
aplicando ponderaciones para au-
mentar los números de los republi-
canos. Aparte de eso, dado que mu-
chos sondeos hoy se realizan en lí-
nea, el antiguo temor de decirle a un
extraño su voto por teléfono se re-
duce”, comentó Zogby.

Kondik sale en defensa de los
centros demoscópicos: “Dados to-
dos los desafíos logísticos, es asom-
broso que las encuestas funcionen
tan bien como lo hacen. No pode-
mos ni debemos esperar que predi-
gan perfectamente lo que sucederá
exactamente en la elección. El error
de las encuestas también puede va-
riar de una elección a otra. Las en-
cuestas subestimaron a Trump en
2016 y 2020, pero también subesti-
maron a Obama en 2012. Es difícil
obtener una muestra verdadera-
mente representativa”, dijo. “Juz-
garía las encuestas de esta manera:
si la elección está efectivamente re-
ñida, las encuestas habrán sugerido
que ese sería el caso”.

Comicios presidenciales del 5 de noviembre

“Honestamente, no
sabemos”: las dudas de 
los encuestadores ante la
cerrada elección en EE.UU.

JEAN PALOU EGOAGUIRRE

Más cautos que
nunca, los centros
demoscópicos y de
modelos predictivos
reconocen sus
limitaciones para
pronosticar un
ganador claro entre
Kamala Harris y
Donald Trump. Pese
a que el republicano
tuvo un sutil avance,
todo está dentro del
margen de error.

Es posible defender la

verdad, la transpa-

rencia y los mensajes

claros. Así que aquí

estamos, contrarres-

tando un ataque hí-

brido de Rusia contra

las democracias”.

URSULA VON DER LEYEN
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

EUROPEA DENUNCIÓ DURANTE UN

VIAJE A KOSOVO LOS ESFUERZOS DEL

KREMLIN PARA “DESESTABILIZAR”

LAS DEMOCRACIAS DE LA UE.

UNIÓN EUROPEA:

La Iglesia Católica anunció ayer que deja “abierta” la cuestión de la ordenación de las mujeres como diáconos, fun-
ción que precede a la del sacerdote, en una cumbre mundial sobre el futuro de la Iglesia en el Vaticano. “Esta reflexión
debe continuar”, señala el documento final aprobado por el Papa Francisco, tras un mes de debates. 

Si bien “las mujeres y los hombres tienen una dignidad igual como miembros del pueblo de Dios”, “las mujeres siguen
topándose con obstáculos para obtener un mayor reconocimiento” de su papel, recoge el documento, de 51 páginas. 

Como en el caso de los curas, y al contrario de lo que ocurre en otras confesiones, la Iglesia Católica solo autoriza
que los hombres puedan tener el cargo de diácono, un ministerio
que permite celebrar bautizos, bodas y funerales, pero no oficiar
misa. “No hay ninguna razón ni ningún obstáculo que pueda impe-
dir que las mujeres ejerzan roles de dirección en la Iglesia”, indica
el texto, que sin embargo no precisa cuáles podrían ser esos roles. 

Tampoco aborda el documento la posibilidad de ordenar a
mujeres sacerdotes, algo que muchas asociaciones reclaman, sobre
todo en Europa y en América del Norte. 

Desde el 2 de octubre, 368 personas —religiosos, obispos y
laicos, también mujeres— de un centenar de países debatieron a
puerta cerrada en el Vaticano, en la Asamblea General del Sínodo
sobre el Futuro de la Iglesia, que se había reunido por primera vez
en octubre del 2023. Entre las 155 secciones, la que versa sobre las
mujeres fue la que se topó con más objeciones, con 97 votos en
“contra” y 258 “a favor”.

SÍNODO SOBRE EL FUTURO DE LA IGLESIA

Iglesia Católica deja “abierto” el tema de la ordenación
de las mujeres: “Esta reflexión debe continuar”

EL PAPA FRANCISCO participa en la presen-
tación de las conclusiones del sínodo.
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